

Деньги концентрационных лагерей Третьего рейха

Кшыштоф ФИЛИПОВ



Профессор Белостокского университета (Польша)
доктор исторических наук

История возникновения концентрационных лагерей

Нацистские концентрационные лагеря, созданные Адольфом Гитлером и его сподвижниками, были местами заключения и изоляции, рабского труда и массового уничтожения. Они существовали в 1933–1945 годах на территории Третьего рейха и оккупированных стран. Управление в концлагерях осуществлялось военизированными формированиями Национал-социалистической немецкой рабочей партии: сначала штурмовыми отрядами (сокращенно СА), а позже управление приняли охранные отряды (сокращенно СС) совместно с полицейским аппаратом и вооруженными силами нацистской Германии (вермахтом). После начала Второй мировой войны лагеря превратились в основной инструмент военного террора, эксплуатации бесплатной рабочей силы и реализации нацистской программы геноцида, направленной против граждан завоеванных стран.

Преследование противников нацистского режима было одним из политических инструментов Адольфа Гитлера. Придя к власти в начале 1933 года, уже 28 февраля он подписал чрезвычайный декрет «О защите народа и государства». Документ законодательно ограничивал личную свободу немецких граждан и позволял арестовывать и сажать без приговора суда на неограниченное время всех, кто квалифицировался как «враг государства и народа» [1].

Менее чем через месяц после издания декрета, 20 марта 1933 г., по инициативе Генриха Гимmlера был открыт первый концентрационный лагерь в городе Дахау, что вблизи Мюнхена. В этом же году СА и СС при сотрудничестве с полицией организовывали аналогичные лагеря в населенных пунктах: Ораниен-

бург, Берлин (под названием «Колумбия-Хаус»), Папенбург, Эстервеген, Вупперталь (Кемна), Зонненбург (сегодня это польский Слоньск), Заксенбург, Лихтенберг. В следующие годы возникли лагеря Заксенхаузен (1936), Бухенвальд (1937), Маутхаузен (1938), Флоссенбург (1938), женский лагерь Равенсбрюк (1939). С 1933 г. по 1939 г. через концлагеря прошли около 165 000–175 000 заключенных.

Нападение Германии на Польшу и дальнейшее разжигание фашистами мировой войны стало новым этапом в развитии нацистских лагерей. Если до сентября 1939 г. в гитлеровском Третьем рейхе «концентрационные» лагеря были единственным типом лагерей, то после начала войны их видовой ассортимент расширился, а количество значительно увеличилось. Нацисты создали достаточно выразительную иерархию: от лагерей принудительного труда через концентрационные лагеря к лагерям смерти. Они носили следующие немецкие названия: Arbeitslagers, Konzentrationslagers и Vernichtungslagers. Однако, несмотря на названия, все лагеря реализовывали три основные задачи: террор, использование рабочей силы и физическое уничтожение народов.

Во время войны изменилась национальная структура узников в лагерях. В них находились поляки, граждане СССР, французы, голландцы, бельгийцы, чехи, югославы, норвежцы, датчане, греки, немцы и другие, и прежде всего лица еврейского происхождения с территории европейских государств, оккупированных фашистами.

По мере оккупации новых государств захватчики организовывали новые концлагеря. К наиболее значимым относят: Штуттгоф (был открыт вблизи нынешнего населенного пункта Штутово в августе 1939 г.), Аушвиц-Биркенау (Освенцим, май 1940 г.), Нойенгамме (Гамбург, июнь 1940 г.), Нацвейлер-Штуттгоф (Нацвейлер, июль 1940 г.), Гросс-Розен (Рогозница, август 1940 г.), Берген-Белзен (октябрь 1940 г.), Вестерборк (Голландия, май 1940 г.) и другие. Во многих из них выпускали специальные деньги для узников [2, с. 88–330].

В 1939 году в лагерях удерживалось около 25 тысяч человек, в декабре 1942 г. – порядка 88 тысяч, а на 15 января 1945-го количество узников составило 714 211 человек, среди которых было 202 674 женщины [3].

Концентрационные лагеря подчинялись:

1. Главному управлению безопасности Рейха (RSHA – Reichssicherheitshauptamt);
2. Главному управлению хозяйства и администрации СС (SS-WVHA – Wirtschaftsverwaltungshauptamt);
3. Инспектору концентрационных лагерей (Führungs- und Aufsichtshauptamt – Inspektion der Konzentrationslager), который с 3 февраля 1942 г. вошел в состав SS-WVHA как Amtsguppe D. Konzentrationslager.

Управление нацистскими концентрационными лагерями с 1936 г. по 1945 г., по причине близости к Берлину, размещалось в Ораниенбурге.

При создании лагерей нацисты принимали во внимание такие факторы, как удобное расположение с точки зрения коммуникации, чтобы облегчать транспортировку узников; соседство крупных промышленных предприятий, обслуживающих потребности военной машины Третьего рейха, или соседство каменоломен, где бы в дальнейшем использовался рабский труд заключенных (главным образом, на территории Германии); особо вредные климатические условия – болотистая или малярийная местность (например, Штуттгоф, Освенцим, Биркенау, Дахау). С 1941 года велось строительство в нескольких лагерях газовых камер для уничтожения пленных.

На землях Германии и 17 государств, оккупированных нацистами, было организовано около 9 тысяч лагерей и подлагерей. Через нацистские лагеря всех типов, включая лагеря смерти, во время Второй мировой войны прошло около 18 млн. узников и военнопленных из 30 стран мира. В них погибло 11 млн. человек. Принято считать, что в концентрационных лагерях и лагерях смерти содержалось около 8,9 млн. узников, из которых погибло не менее 7,2 млн., или 81% заключенных [1, с. 318].

Лагерные деньги и принципы их распределения

На территории некоторых концентрационных лагерей для своеобразного «премирования» узников были введены в обращение специальные лагерные деньги. В частности, они использовались в Аушвиц-Биркенау (I, II, III), Бухенвальде (рисунки 1), Дахау, Флоссенбурге, Гросс-Розене, Маутхаузене, Дора-Миттельбау (рисунки 2), Нацвейлер-Штуттгофе, Нойен-



Рисунок 2



Рисунок 1

гамме, Равенсбрюке, Заксенхаузене, Штуттгофе и других. Распределялись деньги комендатурой лагеря, а выдача их регулировалась специальным «премиальным регламентом», изданным Главным административно-хозяйственным управлением СС [4].

Закон ввел в пользование обергруппенфюрер СС и генерал войск СС, начальник Главного административно-хозяйственного управления СС Освальд Польш. Согласно закону, все трудящиеся узники должны были иметь возможность заработать своим каторжным трудом денежную премию. Выдавать ее полагалось в виде «премиальных бонов», имеющих денежно выраженную стоимость только в границах концентрационных лагерей. Назначалась она тем узникам, которые выделялись особыми достижениями, проявляли трудолюбие и выражали заинтересованность – в соответствии с нормами нацистов.

Первостепенно награду заслуживали те, кто показывал более высокую производительность труда. А размер премии определялся относительно величины возросшей производительности. В качестве единицы измерения наград были введены деньги определенных номиналов. Например, были «Prämienschein» с номиналами RM 0,50; RM 1,0; RM 2,00; RM 3,00 или RM 4,00. Существовали также для исключительных случаев специальные боны стоимостью, не превышающей RM 10,00, назначавшиеся раз в неделю.

Назывались деньги в каждом лагере по-своему. Встречаются следующие названия: Lagergeld; Prämienschein; Wertmark; Gutscheine; Prämien –

Gutschein, а такжэ Häftlings – Lagergeld, или Quitung с определением названий денег – марка или крона.

В соответствии с регламентом, установление возросшей производительности труда должно было иметь место при назначении узников в рабочие группы по системе группового аккорда (Gruppen-Akkord-System). Например, группе работающих узников для выполнения определенного задания выставлялись жесткие временные рамки. Если задача была выполнена раньше указанного срока, то работающие награждались пропорционально количеству сэкономленного времени. Мобилизовались также надзирающие узники. Их обычно удостоивали более высокой премии.

Нормы выработки узников устанавливались в каждом лагере самостоятельно, часто не основывались на каких-либо выводах и были относительными. Только в отдельных случаях нормы прописывались руководителями предприятий, мастерами, руководителями стройки и т. д. Но и это делалось в тесном контакте с комендантом концентрационного лагеря.

Узники, которые сами выражали желание работать в лагере, например, в пошивочных, сапожных мастерских, на кухне и т. д. также получали премии за особую, по мнению нацистов, производительность. Однако данный труд не мог оцениваться системой группового аккорда, поэтому делал это обычно комендант концентрационного лагеря или руководитель администрации. Кроме того, выплата премиальных бонов для таких узников осуществлялась из государственных средств Третьего рейха.

Зачем в концентрационных лагерях вводились специальные денежные боны? Потому что узникам под угрозой смерти запрещалось иметь при себе валюту: наличие собственных средств у заключенных расценивалось как подготовка к побегу. Однако деньги, которые нацисты изымали при задержании человека, помещались на специальный личный депозит, туда же переводились суммы, которые передавались заключенному из-за пределов лагеря. В связи с этим создание заместительных денег стало необходимостью.

В концентрационных лагерях для узников создавались кантины, в которых перед началом Второй мировой можно было за лагерные деньги купить различные продукты и изделия, а во время войны – только туалетные принадлежности, бланки и почтовые марки, иногда табак и папиросы, а также испорченные продукты или продукты худшего сорта. Некоторые лагеря не применяли боны, но ввели так называемую выписку с личного счета узника в кантину на определенную сумму. Узники могли использовать свои премиальные боны также для визитов в публичный дом. Данная услуга появилась по инициативе Освальда Поля и стоила всего 2 RM. Для примера, 20 сигарет стоили 3 RM. В отдельных лагерях существовала возможность собирать премиальные боны на личных сберегательных счетах.

Премиальные боны, используемые в концентрационных лагерях и реализуемые, например, через кантины СС, предоставлялись лишь узникам, работающим для военного хозяйства Третьего рейха. Большинство заключенных в концентрационных лагерях или лагерях смерти, подвергаемых массовой экзекуции, за свой труд не получали никаких вознаграждений.

Управления строительства, предприятия и оружейные мастерские, которые выдавали премии, заранее производили эмиссию бонов и в конце каждой недели выплачивали вознаграждения. Все узники в рабочих командах лично получали полагающиеся им премиальные. Это, по мнению нацистов, должно было мобилизовать к увеличению производительности труда в пользу экономики Третьего рейха.

После введения регламента для концентрационных лагерей изменились принципы хождения денег узников. До этого времени, хотя бы теоретически, семья заключенного могла передавать ему деньги. Конечно, бывало по-разному, в зависимости от характера лагеря или статуса находящегося там узника. А с 15 мая 1943 г. сберегательные счета всех узников были одновременно заблокированы для изъятия с них денежных средств.

Исключение составили только те узники, которые депонировали заработанные премии на свои лагерные сберегательные счета и с течением времени хотели бы получить «свои» денежные средства. Тем не менее, количество снимаемых ими средств не могло превысить суммы назначенных премий.

Это было намеренное желание нацистских властей повысить производительность труда узников, имеющих в концентрационном лагере сбережения и возможность получать посылки и передачи от близких. И все для того, чтобы благодаря премиям превышались назначенные нормы производительности труда и потребности нацистов были удовлетворены.

Первые лагерные деньги были введены в концентрационном лагере в Заксенхаузе (Ораниенбург) под Берлином (Lagergeld) [5]. Это были эмиссии стоимостью 5, 10 и 50 пфеннигов, а также 1 марка. Кроме лагерных денег здесь применялись также лагерные боны предприятий Эрнста Хайнкеля номиналами 0,25, 1, 2 и 3 марки.

В других лагерях по примеру Заксенхаузена также вводились специальные боны, так называемые Prämienschein, которыми платили за рабский труд [2]. Эмитентами на территории Германии также были лагерь Бухенвальд (0,5; 1; 2 марки и 0,54; 1; 2 и 3 марки – иной образец кантины СС), Дахау (0,5; 2 и 3 марки), Флоссенбург (0,5 и 1 марка), Гросс-Розен (Рогозница в Силезии) (0,5 и 1 марка), Хазельхорст-Норд (0,5 и 1 марка), Лихтенбург (0,01 и 0,02 марки), Нойенхагене (0,5 и 1 марка); Нордхаузен (Миттельбау) (0,01; 0,05; 0,10; 0,25; 0,5; 1; 2; 5 и 10 марок), Равенсбрюк (6 марок; 0,5; 1; 2 марки другой эмиссии и 0,5 марки немецких текстильных предприятий в лагере), Штуттгоф (Штуттово) (0,5 и 1 марка).

Также на территории других государств, где немцы основали концентрационные лагеря, были введены лагерные деньги. В Австрии в лагере Маутхаузен были эмиссии 0,5; 1; 2 и 5 марок. В Чехословакии в Голишове выпускались вертмарки: 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9; 10; 15; 20; 40; 50 пфеннигов и 1, 2 и 5 марок. Во Франции в лагере Диденгофен печатались 5 и 10 пфен., 0,25; 0,50 марки, 1 марка и в новой эмиссии: 10 пфен., 0,50 марки; 1; 1,5 и 2 марки, т.н. Gutschein.

В оккупированной Голландии лагерные деньги существовали в концлагерях в Амерсфорте (10, 25 центов, 1, 2 1/2; 5 гульденов), в Герцогенбуше (Вюгт) (10, 25 центов, 1, 2 1/2, 10 гульденов и 1, 2 гульдена новой эмиссии).

Интересной была эмиссия бонов в лагере для евреев в Вестерборке (Голландия) с номиналами 10, 25, 50 и 100 центов (рисунки 3).

Также в Аушвице, на территории оккупированной Польши, тогда административно включенном в состав Третьего рейха, была эмиссия для кантин



Рисунок 3

СС (50 пфен., 1 марка в трех различных вариантах). Совершенно отдельной проблемой являются выпуски денег в еврейских лагерях и гетто на территории оккупированной Европы. Наиболее известны эмиссии в гетто Лицманштадт (Лодзь), Бельск-Подляски (эмиссия в октябре 1941 г.?) – Judengeld с номиналами 10 копеек и 5 рублей, Сокулки (эмиссия 1941–1942 гг.?) – Judengeld с номиналом 0,91 RM и гетто – специального лагеря Терезиенштадт (Терезин) в Протекторате Чехии и Моравии (рисунки 4).

Лагерные деньги применялись также в концентрационных лагерях и тюрьмах на территории других стран, оккупированных Третьим рейхом [6]. Примером этого может служить Италия или Испания, где известны деньги тюрьмы «Prison Celulator de Barcelona» (из которой узники направлялись в испанский лагерь Миранда-де-Эбро) номиналами 0,05 и 0,25 песо [7].

Отдельную проблему представляют собой лагерные деньги, использовавшиеся в лагерях военнопленных оккупированной Европы. Они служили для выплаты денежного довольствия рядовым солдатам в шталагах (Stammlager) и офицерам в офлагах (Officerslager). Известны также лагерные деньги, придуманные и применяемые в офицерских лагерях польских военнопленных в лагере II С Вольденберг (Добегнево) и VII А Мурнау. Они были формой внутрилагерной помощи, обслуживаемой Кассами взаимопомощи, созданными узниками-военнопленными.



Рисунок 4

Таблица

Эмиссии Третьего рейха (1933-1945 гг.)

Место	Название	Лагерь	Эмиссия
Альтенбург	Arbeitskommando (лагерь принудительного труда)	Бухенвальд	Wertmark
Аушвиц (Освенцим)	Konzentrationslager u. Vernichtungslager (концентрационный лагерь и лагерь смерти)	Аушвиц	Prämienschein
Бельск-Подляски	Гетто	Бельск-Подляски	Judengeld
Болен	Aussenkommando (команда рассылаемых на работу)	Бухенвальд	Wertmark
Больцано	Konzentrationslager (концентрационный лагерь)	Больцано	Lagergeld
Дахау	Konzentrationslager (концентрационный лагерь)	Дахау	Prämienschein
Дора	Aussenkommando-Mittelwerke (команда рассылаемых на работу, завод Миттелверк)	Бухенвальд	Wertmark
Флоссенбюрг	Konzentrationslager (концентрационный лагерь)	Флоссенбюрг	Prämienschein
Гросс-Розен	Konzentrationslager (концентрационный лагерь)	Гросс-Розен	Prämienschein
Хазельхорст-Норд	Aussenkommando (команда рассылаемых на работу, завод Сименс)	Заксенхаузен	Prämien Gutschschein
Герцогенбуш	Konzentrationslager (концентрационный лагерь)	Герцогенбуш (Вюгт)	Prämienschein/ Lagergeld
Холлайшен	Aussenkommando-MWH (команда рассылаемых на работу, завод MWH)	Флоссенбюрг	Wertmark
Лангензальца	Aussenkommando Langenwerke (команда рассылаемых на работу, завод Лагенверк)	Бухенвальд	Wertmark
Лейпциг	Aussenkommando HASAG (команда рассылаемых на работу, завод HASAG)	Бухенвальд	Wertmark
Лихтенбург	Konzentrationslager (концентрационный лагерь)	Лихтенбург	Häftlings Lagergeld
Линц-Эбельсберг	SS-Neubauleitung (Управление СС Новое строительство)	Маутхаузен	Rpfeennig
Лицманнштадт (Лодзинское гетто)	Гетто	Лицманнштадт	Quittung
Марклеберг	Aussenkommando (команда рассылаемых на работу)	Бухенвальд	Wertmark
Маутхаузен	Konzentrationslager (концентрационный лагерь)	Маутхаузен	Prämienschein
Мойзельвиц	Aussenkommando (команда рассылаемых на работу)	Бухенвальд	Wertmark
Миттельбау	Konzentrationslager (Arbeitslager) (концентрационный лагерь) (трудо-вой лагерь)	Миттельбау	Wertmark
Муно-Оберндорф	Aussenkommando (команда рассылаемых на работу)	Бухенвальд	Wertmark
Нацвейлер	Konzentrationslager (концентрационный лагерь)	Нацвейлер	Prämienschein
Нойенгамме	Konzentrationslager (концентрационный лагерь)	Нойенгамме	Prämienschein
Нидероршель	Bereichsleitung-Langenwerke	Бухенвальд	Wertmark
Нордхаузен (Дора)	Aussenkommando (команда рассылаемых на работу)	Бухенвальд	Wertmark
Нордхаузен (Миттельбау)	Konzentrationslager (концентрационный лагерь)	Миттельбау	Wertmark

Продолжение таблицы

Ораниенбург	Konzentrationslager (концентрационный лагерь)	Ораниенбург	Lagergeld
Ораниенбург	Aussenkommando-Heinkel (команда рассылаемых на работу, завод Хейнкель)	Заксенхаузен	Wertmark
Пешт	Jüdische Gemeinde (еврейское сообщество)	Будапешт	Pengo, filler
Равенсбрюк	Frauen-Konzentrationslager (женский концентрационный лагерь)	Равенсбрюк	Prämienschein
Роттельбероде	(команда рассылаемых на работу, завод А5)	Бухенвальд	Wertmark
Шонебек/Эльба	Aussenkommando-Junkers (команда рассылаемых на работу, завод Юнкерс)	Бухенвальд	Wertmark
Шверте/Рур	Aussenkommando (команда рассылаемых на работу)	Бухенвальд	Wertmark
Сокулка	Гетто	Сокулка	Judengeld
Штуттгоф	(концентрационный лагерь)	Штуттгоф	Prämienschein
Шуль	Aussenkommando-Gustloff (команда рассылаемых на работу, завод Густлофф)	Бухенвальд	Wertmark
Терезиенштадт	Гетто	Терезиенштадт	Quittung
Ванслебен	Arbeitskommando (А6) (трудовая команда А6)	Бухенвальд	Wertmark
Вестерборк	Jugenddurchgangslager	Вестерборк	Gutschein
Вольфен	Aussenkommando-Agfa (команда рассылаемых на работу, завод Агфа)	Бухенвальд	Wertmark

Источники:

1. Pilichowski, Cz. *Hitlerowskie obozy i ośrodki przymusowego odosobnienia oraz ich rola w realizacji programu ludobójstwa i zagłady narodu polskiego, [в:] Obozy hitlerowskie na ziemiach polskich 1939–1945. Informator encyklopedyczny.* – Warszawa, 1979.
2. Grabowski, Hans-Ludwig. *Das Geld des Terrors. Geld und Geldersatz in deutschen Konzentrationslager und Gettos 1933 bis 1945.* – Battenberg Verlag, 2008. – S. 88–330.
3. Словарная статья: *Obozy hitlerowskie, Wielka Encyklopedia Powszechna, suplement.* – Warszawa, 1968. – S. 317.
4. WVHA der SS, *Dienstvorschrift für die Gewährleistungungen an Häftlinge (Prämien-Vorschrift), 12.V.1943, k. 1–8; Archiv der Gedenkstätte Buchenwald.*
5. Filipow K., Kuklik B., *Pieniądz i wojna, wyd. Muzeum Wojska w Białymstoku, [Białystok 2004]; Kuklik B., Pieniądz obozyw koncentracyjnych, [w:] Pieniądz i wojna. Białoruś – Litwa – Łotwa – Polska – Słowacja – Ukraina. Materiały z VI Międzynarodowej Konferencji Numizmatycznej.* – Warszawa, 2004. – S. 257 – 258; tam podana literatura.
6. Campbell, L. K. *Prisoner-of-War and Concentration Camp Money of the Twentieth Century.* – Port Clinton, Ohio, 1989.
7. *Publikowane po raz pierwszy w literaturze – zbiory prywatne.*